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Постановка проблеми. Відповідно до основних 
положень Стратегії сталого розвитку України до 
2030 року забезпечення екологічної безпеки сільських 
селітебних територій через розвиток системи збалансо-
ваного природокористування та своєчасне запобігання 
негативного впливу антропогенних процесів на довкілля 
є необхідною умовою їх сталості [1]. Однією з основних 
проблем забезпечення сталого розвитку сільських 
населених пунктів є досягнення Глобальної Цілі № 6 
«Чиста вода та належні санітарні умови», оскільки на їх 
територіях зазвичай відсутні системи централізованого 
водопостачання та водовідведення. Небезпеку такої 
ситуації можна розглядати із різних сторін, по-перше, 
досить часто питна вода, що надходить із приватних 
шахтних і трубчастих колодязів, саморобних каптажів 
і навіть природних джерел, не відповідає нормативним 
вимогам щодо вмісту у ній шкідливих для здоров’я речо-
вин, а по-друге, відсутність каналізації може привести 
до забруднення питної води. Отже, оцінка екологічного 
стану сільських територій на основі показників якості 
питної води повинно стати пріоритетним завданням 
для органів міського самоврядування об’єднаних тери-
торіальних громад з метою досягнення цілей сталого 
розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми стану питного водопостачання сільських 
селітебних територій наразі турбують багатьох учених 
усього світу. Оцінка якості питної води джерел нецентра-
лізованого водопостачання та її забруднення у межах 
сільських населених пунктів є актуальною для терито-
рій України [2; 3], країн Європи [4], США [5], Китаю [6] 
тощо. Значна кількість досліджень присвячена впливу 
неякісною питної води на стан здоров’я населення [7–9]. 
Однак наукові розробки, присвячені оцінці сталого роз-
витку сільських територій, спрямовані в основному на 
комплексне оцінювання [10], мало уваги приділено еко-
логічній складовій частині [11]. Отже, оцінці екологічного 
розвитку сільських населених пунктів за показниками 
якості питної води присвячено, на нашу думку, недо-
статньо досліджень [12; 13].

Мета статті. Таким чином, метою дослідження була 
оцінка стану екологічного розвитку сільських селітебних 
територій Житомирського району на основі показників 
якості питної води для забезпечення їх сталого розвитку.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проходили в рамках науково-дослідної роботи 
«Еколого-соціальна оцінка стану сільських селі-
тебних територій у контексті сталого розвитку» 
(№ ДР 0120U104233) на території об’єднаних терито-
ріальних громад укрупненого Житомирського району. 
Зразки питної води відбирали із джерел нецентралі-
зованого водопостачання (громадських та приватних 
колодязів, свердловин, природних джерел) сільських 
населених пунктів, об’єднаних у такі міські, селищні 
та сільські територіальні громади: Житомирська, 
Любарська, Новогуйвинська, Пулинська, Черняхівська, 
Березівська, Вільшанська, Волицька, Глибочицька, 
Оліївська, Станишівська та Тетерівська. Аналітичні 
дослідження якості питної води проводили на базі 
Вимірювальної лабораторії Поліського національ-
ного університету за показниками рН, вмісту нітратів, 
заліза загального та загальної твердості, які визна-
чали за загальноприйнятими методиками. Отримані 
результати порівнювали зі стандартами, що діють 
на території України, а саме: ДСанПіН 2.2.4-171-10 
«Гігієнічні вимоги до якості води, призначеної до 
споживання людиною» [14], який є обов’язковим до 
виконання, і ДСТУ 7525:2014 «Вода питна. Вимоги та 
методи контролювання якості», що відображає вимоги 
Директиви ради ЄС № 98/83 про якість води, призна-
ченої для споживання людиною, та носить переважно 
рекомендаційний характер [15]. 

Для розрахунку екологічного стану сільських насе-
лених пунктів було обрано методику, наведену у праці 
Пустовіт І.М., за якою використовували традиційну п’я-
тибальну шкалу та нормативи, наведені у таблиці 2 [16]. 

Варто зауважити, що нормативи, наведені 
в таблиці 2, відповідають ДСТУ 7525:2014, а тому ран-
жування показника загальної твердості було також 
здійснено на основі цього документу, у якому зазначено 
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Таблиця 1
Нормативи якості питної води джерел нецентралізованого водопостачання

№ з/п Показник Одиниці 
вимірювання

Норматив за ДСанПіН 
2.2.4-171-10 [14]

Норматив  
за ДСТУ 7525:2014 [15]

1. Водневий показник (рН) одиниці рН 6,5-8,5 6,5-8,5
2. Нітрати мг/дм3 50,0 5,0
3. Залізо загальне мг/дм3 1,0 відсутність
4. Жорсткість загальна ммоль/дм3 10,0 1,5-7,0

Таблиця 2
Опорна таблиця для визначення екологічного стану сільських територій  
за показниками якості питної води [16]

Показник

Екологічний стан сільського населеного пункту
1

Дуже 
поганий

2
Незадо
вільний

3
Задові
льний

4
Добрий

5
Відмін

ний

рН >8,5
<6,0 6,0-8,5 6,0-8,0 6,5-8,5 6,5-7,0

Вміст нітратів, мг/дм3 >50,0 10,0-50,0 7,1-10,0 5,0-7,0 <5,0
Вміст заліза загального, мг/дм3 >2,0 1,0-2,0 0,3-1,0 0,2-0,3 <0,2
Твердість загальна*, ммоль/дм3 >7,0 5,1-7,0 3,1-5,0 1,5-3,0 <1,5

Примітка: * – введення даного показника запропоновано авторами дослідження.

рекомендоване значення загальної твердості як показ-
ника фізіологічної повноцінності питної води, що варіює 
у межах від 1,5 до 7,0 ммоль/дм3.

Графічні зображення результатів дослідження були 
створені за допомогою програмного забезпечення 
ArcGIS Pro.

Результати досліджень. У результаті аналітичних 
досліджень будо виявлено, що у середньому в жодній 
із досліджуваних громад не було виявлено невідпо-
відності нормативам за показником рН. Проте майже 
у всіх громадах, крім Любарської, Вільшанської та 
Волицької, спостерігаються поодинокі випадки зни-
ження показника рН до 5,45, а на території Оліїівської 
громади було зафіксовано підвищення показника рН 
до 12,5 одиниць (рис. 1).

Середній вміст нітратів у питній воді усіх дослі-
джуваних громад перевищує норматив (50 мг/дм3) 
від 1,4 рази у Новогуйвинській громаді до 3,5 рази 
у Волицькій (рис. 2).

Середній вміст заліза загального у питній воді сіль-
ських населених пунктів територіальних громад переви-
щував норматив, наведений у ДСанПіН, який становить 
1 мг/дм3, лише у селах Любарської громади у 1,9 рази. 
При порівнянні із Європейським законодавством, яким 
визначено безпечний рівень заліза на рівні 0,2 мг/дм3, 
маємо перевищення середнього вмісту заліза у пит-
ній воді усіх громад, крім Вільшанської та Волицької 
у 1,15-2,7 рази (рис. 3).

Доведено, що середня величина показника загаль-
ної твердості у розрізі громад варіює у межах від 4,2 

Рис. 1. Середнє значення показника рН у питній воді ОТГ
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до 11,3 ммоль/дм3. Перевищення нормативу, зазна-
ченого у ДСанПіН, спостерігається лише у питній воді 
Вільшанської громади, а якщо брати до уваги рекомен-
дації ДСТУ 7525:2014, то вода належної якості вияв-
лена лише у Березівській, Глибочицькій і Тетерівській 
громадах (рис. 4).

За показником рН у колодязній воді майже усі дослі-
джувані громади мають відмінний екологічний стан, 
оскільки у 75% досліджуваних громад кількість балів за 
водневим показником становить 5. Оскільки середній 
вміст нітратів у питній воді у всіх випадках перевищував 
нормативний, то, відповідно, кожній громаді було прису-
джено лише 1 бал, що свідчить про дуже поганий еко-
логічний стан. Середній вміст заліза загального нижче 

за 0,2 мг/дм3 зафіксовано лише у воді Вільшанської та 
Волицької громад, що відповідає 5 балам. 4 бали при-
суджено Житомирській, Черняхівській та Станишівській 
громадам, оскільки середній вміст заліза варіював 
у межах від 0,2 до 0,3 мг/дм3. На територіях 50% гро-
мад була встановлена кількість балів 3, що відповідає 
задовільній якості питної води за вмістом заліза, і лише 
на території Любарської громади середній вміст заліза 
був вищим за 1,0 мг/дм3, що відповідає двом балам. 
Середнє значення твердості води було більшим за 
7,0 ммоль/дм3 на територіях 70% досліджуваних гро-
мад, що відповідає одному балу. 2 бали було отримано 
лише Глибочицькою громадою, а 3 – Березівською та 
Тетерівською (табл. 3).

Рис. 2. Вміст нітратів у питній воді ОТГ

Рис. 3. Вміст заліза загального у питній воді ОТГ, мг/дм3
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Отже, оцінивши екологічний стан сільських тери-
торій за показниками якості питної води, устано-
вили, що сумарна кількість балів варіювала у межах 
2,25-3,3 бала. Більшість досліджуваних громад мають 
задовільний стан територій та потребують приділення 
їм уваги, а Волицька – добрий, що потребує покра-
щення (рис. 5).

Отже, установлено, що найбільший внесок у зни-
ження рівня екологічного розвитку сільських населених 
пунктів роблять показники вмісту нітратів у питній воді 
та її твердості.

Висновки. У результаті досліджень було запропоно-
вано увести до переліку показників якості питної води 

та для розрахунку екологічного стану сільських селітеб-
них територій її твердість, оскільки вона може суттєво 
впливати на якість, а ранжування показника твердості 
необхідно проводити відповідно до ДСТУ 7525:2014 
«Вода питна. Вимоги та методи контролювання яко-
сті», що відображає вимоги Європейської директиви. 
Екологічний стан територій усіх досліджуваних громад 
оцінено як задовільний, а на території Волицької гро-
мади установлено добрий екологічний стан сільських 
населених пунктів. Найгірший екологічний стан сіль-
ських територій за якістю питної води джерел нецен-
тралізованого водопостачання зафіксовано в Оліївській 
громаді.

Рис. 4. Твердість загальна у питній воді ОТГ, ммоль/дм3

Таблиця 3
Кількість балів, присвоєні громадам, за показниками якості питної води

Громада
Кількість балів за відповідними показниками

рН нітрати залізо твердість загальна кількість 
балів

Житомирська 5 1 4 1 2,75
Любарська 5 1 2 - 2,7
Новогуйвинська 5 1 3 1 2,5
Пулинська 5 1 3 1 2,5
Черняхівська 5 1 4 1 2,75
Березівська 5 1 3 3 3
Вільшанська 5 1 5 1 3
Волицька 4 1 5 - 3,3
Глибочицька 5 1 3 2 2,75
Оліївська 4 1 3 1 2,25
Станишівська 5 1 4 1 2,75
Тетерівська 3 1 3 3 2,5
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Рис. 5. Екологічний стан громади за показниками якості питної води, бали
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Валерко Р.А., Герасимчук Л.О., Башинський І.В. 
Оцінка екологічного стану сільських селітебних 
територій в умовах сталого розвитку

Метою дослідження була оцінка стану екологіч-
ного розвитку сільських селітебних територій об’єдна-
них територіальних громад Житомирського району на 
основі показників якості питної води джерел нецентра-
лізованого водопостачання для забезпечення їх сталого 
розвитку.

Методи. Під час проведення досліджень були вико-
ристані аналітичні (аналіз літератури із досліджуваних 
питань), польові (відбір зразків питної води із джерел 
нецентралізованого водопостачання), лабораторні 
(визначення у питній воді вмісту показника рН, нітратів, 
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заліза загального та твердості), статистичні (порівняння 
отриманих результатів із нормативами показників яко-
сті) та розрахункові (розрахунок екологічного стану сіль-
ських селітебних територій за показниками якості питної 
води) методи.

Результати. Встановлено, що середнє значення 
показника рН знаходилось у межах чинного нормативу, 
що свідчить про відмінний екологічний стан за даним 
показником. За середнім вмістом нітратів у питній 
воді, який у всіх досліджуваних громадах перевищу-
вав норматив від 1,4 до 3,5 раза, екологічний стан було 
оцінено лише в один бал. Перевищення чинного нор-
мативу у 1,9 рази середньої концентрації заліза загаль-
ного установлено лише у сільських населених пунктах 
Любарської громади. Задовільна якість води, щодо 
вмісту у ній заліза загального, зафіксовано на територіях 
50% досліджуваних громад. На територіях 70% дослі-
джуваних громад середнє значення твердості загальної 
було зафіксовано на рівні більшому за 7,0 ммоль/дм3, 
що свідчить, відповідно до Європейського законодав-
ства, про поганий стан питної води.

Висновки. Таким чином, оцінивши екологічний 
стан сільських територій за показниками якості питної 
води, установлено, що більшість досліджуваних громад 
мають задовільний стан територій, оскільки сумарна 
кількість балів варіювала в межах 2,25-3,3 бали. А най-
більший внесок у зниження рівня екологічного розвитку 
сільських населених пунктів роблять показники вмісту 
нітратів у питній воді та її твердості.

Ключові слова: сільські селітебні території, питна 
вода, показник рН, нітрати, залізо загальне, твердість, 
стан питної води, екологічний стан території.

Valerko R.A., Herasymchuk L.O., Bashyns’kyy I.V. 
Estimation of ecological condition of rural residential 
areas in the conditions of sustainable development

Purpose. The aim of the study was to assess the state 
of ecological development of rural settlements of the united 

territorial communities of Zhytomyr district on the basis of 
indicators of drinking water quality sources of decentralized 
water supply to ensure their sustainable development.

Methods. Analytical (analysis of literature on the studied 
issues), field (sampling of drinking water from sources of 
decentralized water supply), laboratory (determination of 
pH, nitrates, total iron and hardness in drinking water), 
statistical (comparison of the obtained results) were used 
during the research. with standards of quality indicators) 
and calculation (calculation of ecological status of rural 
residential areas according to indicators of drinking water 
quality) methods.

Results. It was found that the average pH value was 
within the current standard, which indicates an excellent 
ecological condition for this indicator. According to the 
average content of nitrates in drinking water, which in all 
studied communities exceeded the standard from 1.4 to 
3.5 times, the ecological status was assessed only in one 
point. Exceeding the current standard by 1.9 times the 
average concentration of total iron was found only in rural 
settlements of the Lyubar community. Satisfactory water 
quality, in terms of total iron content, was recorded in 50% 
of the studied communities. In the territories of 70% of the 
studied communities, the average value of total hardness 
was recorded at a level of more than 7.0 mmol/dm3, which 
indicates, in accordance with European legislation, the poor 
condition of drinking water.

Findings. Thus, assessing the ecological condition 
of rural areas on the indicators of drinking water quality, 
it was found that most of the studied communities have a 
satisfactory condition of the territories, as the total number 
of points varied between 2.25-3.3 points. And the greatest 
contribution to reducing the level of ecological development 
of rural settlements is made by indicators of nitrate content 
in drinking water and its hardness.

Key words: rural settlements, drinking water, pH, 
nitrates, total iron, hardness, drinking water status, 
ecological status of the territory.


